

19/04/2019
8^η διαλέξη

2^{ος} τρόπος: άσκηση $V(y^2 - x^3 - x^2)$ από προηγούμενη διάλεξη

$$f(x,y) = E(f) + (F_i) + M_n(f)$$

$\nearrow F_d$ $\nearrow F_n$
 \downarrow \downarrow
 ελάχιστος βαθμός μέγιστος βαθμός

π.χ. : $x^4 + x^2 + xy - 2x^5 + 3x^3$

\downarrow \downarrow \downarrow \downarrow
 F_i $E(f)$ $M(f)$ F_n

Εξετάση αν το $(0,0)$ είναι ιδιόμορφο σημείο
 $x = \lambda t$, $y = \mu t$

$$f(\lambda t, \mu t) = t^d F_d + t^i F_i + t^n F_n$$

• Το $E(f) = F_d(x,y)$ είναι ένα ομογενές πολύμο d βαθμίου
 άρα, αναλύεται σε γινόμενο d γραμμικών όρων
 κάθε ένα από αυτά αντιστοιχεί και σε μια εφαπτε στο $(0,0)$.

Όπως και πριν, δείχνω ότι το $(0,0)$ είναι ιδιόμορφο.

$$E(f) = y^2 - x^2 = (y-x)(y+x)$$

(Επισημάνετε στο μεγαλύτερο ~~πλάτος~~ εστιακό)

$$1^η : y - x = 0$$

$$2^η : y + x = 0$$

Εάν δώσω εφαπτεμένη σε τυχαίο $P(a,b)$ βρίσκω στο $(0,0)$
 $x = X+a$, $y = Y+b$ (και κάνω μεταφορά και αθροίζω στο (a,b))

Εξισωση ετανοσμενης στο προβολιου ενιελο

Εστω $V(F) \subset \mathbb{P}_C^2$

Εξισωση ετανοσμενης στο (x_0, y_0, z_0) :

$$\frac{\partial F}{\partial x}(x_0, y_0, z_0) \cdot X + \frac{\partial F}{\partial y}(x_0, y_0, z_0) \cdot Y + \frac{\partial F}{\partial z}(x_0, y_0, z_0) \cdot Z = 0$$

Επισης, στο προβολιου ενιελο $P(x_0, y_0, z_0)$ ιδιομορφο \Leftrightarrow

$$\Leftrightarrow \frac{\partial F}{\partial x}(x_0, y_0, z_0) = \frac{\partial F}{\partial y}(x_0, y_0, z_0) = \frac{\partial F}{\partial z}(x_0, y_0, z_0) = 0$$

'Ασκηση: Δινεται η καμνιση $V((x^2-y^2)^2 + (2x^2-6y^2)z^2) \subset \mathbb{P}_C^2$
να βρεδων ιδιομορφο επιελια (αν υναρταν) και οι ετανοσμενες
σε αυτα.

Λυση

Σημεια Ιδιομορφιας

$$\begin{cases} \frac{\partial F}{\partial x} = 0 & \Leftrightarrow 2(x^2-y^2) \cdot 2x + 4xz^2 = 0 & \Leftrightarrow x(x^2-y^2+z^2) = 0 \\ \frac{\partial F}{\partial y} = 0 & \Leftrightarrow -2(x^2-y^2) \cdot 2y - 12yz^2 = 0 & \Leftrightarrow y(x^2-y^2+3z^2) = 0 \\ \frac{\partial F}{\partial z} = 0 & \Leftrightarrow 2z(2x^2-6y^2) = 0 & \Leftrightarrow z(x^2-3y^2) = 0 \end{cases}$$

$\begin{cases} z=0 \\ \text{⊖} \\ x^2-3y^2=0 \end{cases}$

Προσθη να μνη φηδων περιελωσει (αυτο εελος)

κέρως το $(0,0,0)$ το οποίο εφευρέται

• Για $\boxed{z=0}$ πρέπει $\begin{cases} x(x^2-y^2)=0 \\ \text{και} \\ y(x^2-y^2)=0 \end{cases}$

$\begin{cases} \rightarrow x=0 \Rightarrow -y^3=0 \Rightarrow y=0 \\ \rightarrow x^2-y^2=0 \Rightarrow x=\pm y \end{cases} \begin{matrix} x=y \\ x=-y \end{matrix} \begin{matrix} \rightarrow (1,1,0) \\ \rightarrow (-1,1,0) \end{matrix}$

$\begin{cases} \rightarrow y=0 \Rightarrow x^3=0 \Rightarrow x=0 \\ \rightarrow x^2-y^2=0 \Rightarrow x=\pm y \end{cases} \begin{matrix} \rightarrow (0,0,0) \\ \text{εφευρέται} \end{matrix}$

$\rightarrow x^2-y^2=0 \Rightarrow x=\pm y$ ομοιά με πριν, τα ίδια σημεία

• Για $x^2-3y^2=0$ ~~εφευρέται~~ $\begin{cases} x=\sqrt{3}y \\ \text{ή} \\ x=-\sqrt{3}y \end{cases}$

για $x=\sqrt{3}y$

$\begin{cases} \rightarrow \sqrt{3}y(3y^2-y^2+z^2)=0 \Leftrightarrow \sqrt{3}y(2y^2+z^2)=0 \\ \rightarrow y(3y^2-y^2+3z^2)=0 \Leftrightarrow y(2y^2+3z^2)=0 \end{cases}$

$\begin{cases} y=0 \Rightarrow z=0 \text{ και } x=0 \text{ (0,0,0)} \\ \text{με } t \in \mathbb{R}^* \end{cases}$

$y \neq 0$ άρα $\begin{cases} 2y^2+z^2=0 \\ 2y^2+3z^2=0 \end{cases} \rightarrow z=0$

~~από (0,0,0) για $z \neq 0$~~
 από, \neq σημείο

Ομοίως, για $x=-\sqrt{3}y$.

Επομένως, τα σημεία που βρήκαμε είναι τα $(1,1,0)$, $(-1,1,0)$, $(0,0,0)$

Εύρεση Εξαρτημένων στο $(1,1,0)$

$$\left(\frac{\partial F}{\partial x} \right)_{(x_0, y_0, z_0)} \cdot X + \left(\frac{\partial F}{\partial y} \right)_{(x_0, y_0, z_0)} \cdot Y + \left(\frac{\partial F}{\partial z} \right)_{(x_0, y_0, z_0)} \cdot Z = 0$$

(ως ιδιότητα σημείου)

Αρα, με αυτόν τον τρόπο δεν μπορεί να βρω την εξαρτημένη

Α Τάση

- 1) Ανο-ομογενοποιώ και βρίσκω εφ. εξαρτ στο \mathbb{K}^3
- 2) Ομογενοποιώ, επιστρέφω στο \mathbb{P}^2 και απαντώ.

(1) Βέγω στο $(1,1,0)$

ανο-ομογενοποιώ θέτοντας $y=1$

$$\text{Αρα, } f(x, z) = (x^2 - 1)^2 + (2x^2 - 6)z^2$$

Ψάχνω εξαρτημένες στο $(1,0)$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 4x^3 - 4x + 4xz^2$$

$$\text{άρα, } \frac{\partial f}{\partial x}(1,0) = \frac{\partial f}{\partial z}(1,0) = 0$$

$$\frac{\partial f}{\partial z} = 4x^2z - 12z$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2} = 12x^2 - 4 + 4z^2$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2}(1,0) = 8$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial z^2} = 4x^2 - 12$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial z^2}(1,0) = -8$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial z} = 8xz$$

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x \partial z}(1,0) = 0$$

Εξίσωση ~~εξισώσεις~~:

$$\frac{\partial^2 f}{\partial x^2} (1,0) (x-1)^2 + 2 \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial z} (x-1)(z-0) + \frac{\partial^2 f}{\partial z^2} (z-0)^2 = 0$$

$$\Rightarrow 8(x-1)^2 - 8z^2 = 0 \quad (*)$$

$$\Rightarrow (x-1-z)(x-1+z) = 0$$

Αρα, εξισώσεις εφ'απλοκρίντων είναι $\begin{cases} x-1-z=0 \\ x-1+z=0 \end{cases}$

(2) Ομογενοποίηση (ίδια μεταβλητή με την αντίστοιχη της ανα-ομογενοτ.)

$$\mathbb{P}_C^2 \begin{cases} x-y-z=0 \\ x-y+z=0 \end{cases}$$

(B') Τρόπος Ανα-ομογενοποιώ ως προς $x=1$

$$f(y,z) = (1-y^2)^2 + (2-6y^2)z^2$$

$$\text{Θέτω } \boxed{y=Y+1, z=Z} \quad (*)$$

Αρα, $(1-(Y+1)^2)^2 + (2-6(Y+1)^2)Z^2 = 0$... προκρίνεται πάλι/μo Y, Z
κράτω μόνο τα αντίστοιχα $E(f)$ (ελαχιστοβάθμια)

$$\rightarrow E(f) = 4(y-z)(y+z)$$

Αρα, οι συνταίμενες εξισώσεις είναι $\begin{cases} y-z=0 \\ y+z=0 \end{cases} \xrightarrow{\text{επιβρέδω}} \begin{cases} y-z=0 \\ y+z=0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} y=0 \\ z=0 \end{cases} \text{ ή } (1,0)$ μετω *

Αρα, $\begin{cases} y-x-z=0 \\ y-x+z=0 \end{cases} \xrightarrow[\text{βγαίνει } x]{\text{αποφ.}} \boxed{\begin{cases} y-x-z=0 \\ y-x+z=0 \end{cases}}$

Ασύμπτωτες

Ορισμός: Ορίζουμε ως ασύμπτωτη μιας επιπέδου αλγεβρικής καμπύλης $V(F)$ οποιαδήποτε ευθεία του επιπέδου, της οποίας η αντίστοιχη στο προβολικό επίπεδο είναι φανταστική της $V(F)$ στα σημεία στο ∞ .

(Αυτός ο ορισμός μας περιγράφει πλήρως την εύρεση των ασυμπτωτών)

• Έστω $V(F) \xrightarrow{\text{αποφ.}} V(F) \rightarrow \text{εύρεση σημείων } \infty \rightarrow \text{φαντομ. σε άπειρο} \xrightarrow{\text{απο-οκ}} \text{επιβρέδω στο } \mathbb{K}^3 \text{ ως κίνηση}$

Παράδειγμα: Να βρεθούν (αν υπάρχουν) οι ασύμπτωτες της $V(x^2 - 4y^2 + 2x - 4y + 13)$

αμογεωμετρική: $f(x,y) = x^2 - 4y^2 + 2x - 4y + 13 \Rightarrow F(x,y,z) = x^2 - 4y^2 + 2xz - 4yz + 13z^2$

$\vec{\alpha}$ επίπεδα $F(x,y,z)=0 \Leftrightarrow x^2-4y^2=0 \Rightarrow \begin{cases} x=\pm 2y \\ z=0 \end{cases} \Rightarrow \begin{matrix} (2,1,0) \\ (-2,1,0) \end{matrix}$

Επίσης εάν τα επίπεδα είναι αλληλά

$\frac{\partial F}{\partial x} = 2x + 2z$

$\frac{\partial F}{\partial x}$	$\frac{\partial F}{\partial x} \frac{(2,1,0)}{(-2,1,0)} = 4$
	$= -4$

$\frac{\partial F}{\partial y} = -8y - 4z$

$\frac{\partial F}{\partial y}$	$\frac{\partial F}{\partial y} \frac{(2,1,0)}{(-2,1,0)} = -8$
	$= -8$

$\frac{\partial F}{\partial z} = 2x - 4y + 2z$

$\frac{\partial F}{\partial z}$	$\frac{\partial F}{\partial z} \frac{(2,1,0)}{(-2,1,0)} = 0$
	$= -8$

Άρα,

$(2,1,0)$	$4x - 8y + 0z = 0 \Leftrightarrow$	$x - 2y = 0$	απο-ομογενοποιώ Επιστροφή στο \mathbb{R}^3
$(-2,1,0)$	$-4x - 8y - 8z = 0 \Leftrightarrow$	$x + 2y + 2z = 0$	

άρα,
 $x - 2y = 0$
 $x + 2y + z = 0$

 Διαίτητες

Εύρεση επιπέδων καμπής (χωρίς άπλοη οριζόντιο)
(απλοη με $I_p(f, \varepsilon) \neq 3$)

Ορισμός: Έστω ένα (ολογράφος) πολλαπλός f , d βαθμύ με $d \geq 3$. Τότε
(εξαιρών οριζόντιο) ορίζεται

$$H_f = \begin{vmatrix} \frac{\partial^2 f}{\partial x^2} & \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} & \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial z} \\ \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} & \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} & \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial z} \\ \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial z} & \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial z} & \frac{\partial^2 f}{\partial z^2} \end{vmatrix} \quad (\text{υαλείται εξαιρών τον } f)$$

με $\deg(H_f) = 3(d-2)$

Θεώρημα: Ένα επίπεδο $P(x_0, y_0, z_0) \in V(f)$ είναι επίπεδο καμπής αν-ν είναι αυτό επίπεδο και $H_f(P) = 0$

Εύρεση επιπέδων καμπής

Λύση: $\begin{cases} F(x_0, y_0, z_0) = 0 \\ \text{και } H_f(x_0, y_0, z_0) = 0 \end{cases}$ και ελαίρι τα επίπεδα ιδιομορφίας

Π.χ.: Να βρεθούν τα επίπεδα καμπής $V(x^3 + y^3 - 3xyz) \subset \mathbb{P}^2$

Θέλω να βρω επίπεδα καμπής. Αρα, μη-ιδιομορφα επίπεδα που υποκρίνουν τον εξαιρών.

Βρίσκω ιδιομορφα (ώστε να ελαίρέω από $H_f = 0$)

$$\begin{cases} \frac{\partial F}{\partial x} = 0 \Leftrightarrow 3x^2 - 3yz = 0 & (1) \\ \frac{\partial F}{\partial y} = 0 \Leftrightarrow 3y^2 - 3xz = 0 & (2) \end{cases}$$

$$\frac{\partial F}{\partial z} = 0 \Leftrightarrow -3xy = 0 \Leftrightarrow \begin{cases} x=0 \\ y=0 \end{cases}$$

- Για $x=0$ $\xrightarrow{(2)}$ $y=0$ $\xrightarrow{(1)}$ $z=t \neq 0$ Άρα, $(0, 0, 1)$
- Για $y=0$ $\xrightarrow{(1)}$ $x=0$ $\xrightarrow{(2)}$ $z=t \neq 0$ Άρα \nearrow

Επομένως, $(0, 0, 1)$ το μοναδικό ιδιόμορφο σημείο.

$$H_F = \begin{vmatrix} 6x & -3z & -3y \\ -3z & 6y & -3x \\ -3y & -3x & 0 \end{vmatrix} = \dots = -54(x^3 + y^3 + xyz)$$

Άρα, επιφάνεια καμπύνη

$$\begin{cases} x^3 + y^3 - 3xyz = 0 \\ x^3 + y^3 + xyz = 0 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow 4xyz = 0 \begin{cases} x=0 \Rightarrow y=0 \Rightarrow z=t \text{ (απορριπτό)} \\ \text{ή } (0, 0, 1) \text{ λόγω περιπέδησης} \\ -7y=0 \Rightarrow y=0 \Rightarrow z=t \\ z=0 \Rightarrow x^3 + y^3 = 0 \Leftrightarrow (xy)(x^2 - xy + y^2) = 0 \end{cases}$$

$$\begin{aligned} & \rightarrow x+y=0 \Rightarrow x=-y \quad \boxed{(1, -1, 0)} \text{ επιφάνεια καμπύνη} \\ & \rightarrow x^2 - xy + y^2 = 0 \Rightarrow x_{1,2} = \frac{y \pm \sqrt{y^2 - 4y^2}}{2} = \frac{y \pm \sqrt{3}iy}{2} \Rightarrow \begin{cases} y=2 \\ \frac{(1+i\sqrt{3}, 1, 0)}{2} \\ \frac{(1-i\sqrt{3}, 1, 0)}{2} \end{cases} \text{ επιφάνεια καμπύνη} \end{aligned}$$